
COMENTÁRIOS – PARA FIXAR 

CIÊNCIAS HUMANAS 
E SUAS TECNOLOGIAS 

 

 

01. A Grécia, em especial Atenas, nos legou um processo de desenvolvimento político extraordinário, na medida em que 
formulou os principais instrumentos de exercício da cidadania, mesmo que o conceito de “cidadão” fosse restrito aos homens 
livres, nascidos em Atenas. Nessa infraestrutura, e Ágora representava o primordial ou centro fundamental dos debates em 
torno dos destinos políticos, econômicos e sociais da pólis. A participação desses cidadãos era direta e, por isso, não elegia 
representantes para a discussão de problemas relativos à comunidade em geral. O uso da palavra era permitido através da 
isogoria, isocracia e isonomia de todos ditos cidadãos. 

 
Resposta correta: C 

 
02. Observamos na questão um texto que informa sobre os imigrantes que se encontram em países centrais e enviam recursos 

aos seus países de origem e indica a importância desse fluxo de recursos. Mas o objeto dessa questão é o fato da ocorrência 
desse fluxo estar ligado à globalização e às tecnologias que possibilitam esses fluxos de mercadorias, serviços, informações, 
pessoas e, no caso, capitais. E o fato que facilitou a ocorrência do fluxo citado é o avanço nas comunicações. 

 
Resposta correta: B 

 
03. A concepção de democracia está intimamente ligada à concepção de cidadania e de direitos humanos. A importância do 

indivíduo frente à sociedade consolidou-se a partir dos processos revolucionários na França, amplamente alicerçados na 
Declaração dos Direitos do Homem e do Cidadão de 1789. No entanto, a gênese do reconhecimento e da centralidade 
do indivíduo na sociedade encontra-se na transição da Idade Média para a Idade Moderna, com destaque para os 
XVI e XVII , quando claramente identificamos a fundamental relevância do Renascimento e do Humanismo frente a esse 
processo. Foi a partir de tais eventos que a concepção de democracia foi paulatinamente construída, dando ao indivíduo o 
devido destaque frente à sociedade. 

 
Resposta correta: E 

 
04. Nos países ocidentais, a cidadania moderna constituiu-se por etapas. T. H. Marshall afirma que a cidadania só é plena se 

dotada de todos os três tipos de direito: civil, político e social. A problemática apresentada na questão se insere no contexto 
dos direitos sociais, um conjunto de direitos relativos ao bem-estar econômico e social, desde a segurança até ao direito de 
partilhar do nível de vida, segundo os padrões prevalecentes na sociedade, que são conquistas do século XX. 

 
Resposta correta: B 

 
05. A formação de ciclone está associada à alta amplitude térmica. Tal condição é mais intensa no hemisfério norte em função 

da predominância de rochas em relação às terras submersas. 
 

Resposta correta: C 

 
06. Situado na região Amazônica, o Aquífero Alter do Chão é o maior estoque de água doce subsuperficial do mundo, sua água 

ainda limpa (ao contrário do Aquífero do Guarani que está situado em uma área industrial), já é utilizada pela população 
que perfuram poços na região. 

 
Resposta correta: E 
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